ИНВЕСТИЦИИ В ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ КАПИТАЛ – ВАЖНЕЙШИЙ КРИТЕРИЙ МОДЕРНИЗАЦИИ ЭКОНОМИКИ

Е.С. Шахнович Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова

В современных условиях это одно из наиболее актуальных и ключевых направлений подъема белорусской экономики, а также вывода ее на более высокий уровень развития, поскольку именно от уровня профессионального развития человека в наибольшей мере зависит эффективность и конкурентоспособность отечественных производителей как на внутреннем, так и на мировом рынках.

Цель данной публикации состоит в том, чтобы раскрыть значимость инвестиций в человеческий капитал, который является важнейшим критерием модернизации экономики.

Материал и методы. В процессе исследования автором использовался метод абстракции, а также методы сравнительного анализа и синтеза.

Результаты и их обсуждение. Характерной чертой современного мирового хозяйственного развития является переход ведущих стран к новому этапу формирования инновационного общества, т.е. к построению экономики, базирующейся преимущественно на генерации, распространении и использовании знаний. Уникальные навыки и способности, умение адаптировать их к постоянно меняющимся условиям, высокая квалификация становятся ведущим производственным ресурсом. Инвестиции в интеллектуальный человеческий капитал превращаются в наиболее эффективный способ размещения ресурсов. В средствах компаний все большую долю начинают занимать нематериальные активы. Причем, не только на уровне отдельного производства или корпорации, но и в национальном масштабе по уровню вложения инвестиций человеческий фактор не имеет себе равных.

Человеческий капитал формируется, прежде всего, за счет инвестиций в повышение уровня и качества жизни населения. В том числе: в воспитание, образование, здоровье, знания (науку), предпринимательскую способность и климат, в информационное обеспечение труда, в формирование эффективной элиты, в безопасность граждан и бизнеса и экономическую свободу, а также в культуру, искусство и другие составляющие. Человеческий капитал не простое количество людей, работников простого труда, а человечий капитал — это профессионализм, знания, информационное обслуживание, здоровье и оптимизм, законопослушность граждан и эффективность элиты и т. д.

Безусловно конкурентоспособность, т.е. жизнеспособность государства складывается из многих составляющих, но к важнейшим из них относятся все же люди, способные нестандартно мыслить и творить на предприятиях, в которых новые идеи превращаются в товары и прибыль, и, наконец, государственные институты, обеспечивающие почву для новых, общественно полезных проектов и создающие благоприятный климат для их роста и развития. Отсутствие или игнорирование этих факторов обрекает государственную систему на отставание.

В последние годы стало всеобщим мнением, что эффективность развития современных государств в огромной степени зависит от того, сколько средств они вкладывает в своих людей. Без этого невозможно обеспечить их поступательное развитие. Так, в США, по некоторым оценкам, доля инвестиций в человеческий капитал составляет более 15% ВВП, что превышает «чистые» валовые инвестиции частного капитала в заводы, оборудования и складские помещения. И даже если бы специальные исследования по этому вопросу не проводились, то можно было бы с высокой долей уверенности утверждать, что «уровень вложений в че-

ловеческий капитал в мире положительно связан с самыми высокими в мире показателями уровня развития экономики» [1].

Как же обстоит дело с уровнем развития человеческого капитала в Республике Беларусь и вложением инвестиционных ресурсов в его развитие. Подвергнем анализу данные доклада ООН 2011 года о развитии человека. В нем отмечено, что Беларусь входит в группу стран с высоким уровнем человеческого развития и опережает все страны СНГ, занимая 65-е место среди 187 стран в общем рейтинге;

по индексу многомерной бедности (ИМБ), который рассчитан в отношении 108 государств, Беларусь опережает все страны СНГ и с нулевым показателем ИМБ вместе со Словакией и Словенией возглавляет мировой рейтинг;

по уровню представленности женщин в парламенте Беларусь превосходит все страны СНГ и такие развитые государства как Австрия, Великобритания, Германия, Италия, Канада, США, Швейцария, Франция, Япония. По этому критерию Беларусь занимает 22 место в рейтинге;

Беларусь уверенно опережает все страны СНГ по индексу экологических достижений и по показателю доли внедренных возобновляемых источников энергии в общем энергетическом балансе страны;

по одному составляющему компоненту сводного показателя экологической устойчивости[1] Беларусь превосходит не только все страны СНГ, но и большинство развитых государств, включая Австрию, Бельгию, Великобританию, Германию, США, Финляндию, Францию, Швецию, Японию.

В отчете Международного союза электросвязи «Измерение информационного общества, 2011 год» Беларусь занимает 52-е место в мире по Индексу развития информационно-коммуникационных технологий (IDI). IDI является составным индексом, включающим 11 показателей, которые охватывают доступ к ИКТ, использование ИКТ и навыки в области ИКТ. Уступая среди стран СНГ только России, Беларусь по данному показателю опережает Бразилию, Индию и Китай. Абсолютное значение индекса IDI за последние три года выросло с 3,93 до 5,01, что позволило Беларуси войти в категорию десяти наиболее динамичных стран.

Беларусь занимает 56-е место по удельной стоимости «корзины услуг ИКТ», опережая ряд стран ЕС (Болгарию, Венгрию, Словакию, Чехию), а также Аргентину, Бразилию, Индию, Китай и Мексику.

Согласно данным доклада Всемирного банка и Международной финансовой корпорации «Ведение бизнеса – 2012: ведение бизнеса в более прозрачных условиях» рейтинг Беларуси вырос по 5 категориям из 10, причем по трем из них значительно.

Беларусь заняла 79-ю позицию в рейтинге по категории «Защита инвесторов» вместо 108-й в докладе 2010 года.

В целом в докладе Всемирного банка и МФК в 2011 году Беларусь заняла 69-ю позицию среди 183 стран, улучшив свой рейтинг на 22 пункта по сравнению с 2010 годом.

Заключение. Проведенное научное исследование подтвердило, что национальный человеческий капитал является главным критерием развития белорусской экономики и выступает важным направлением вложения инвестиционных средств в его развитие.

Список литературы

1. Мажилис Марат Оспанов. // Начнем с понедельника, — 1998. — № 24 (193). url: www.eurasia.org.ru/articles/Dop05.htm